

Las suscripciones son por **Pagos anticipados.** Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

DIPUTADOS PEREZOSOS

El que ayer no concurrían a las votaciones que hubo en el Congreso varios diputados conservadores, dá motivo a *La Epoca* para decirles que, de haber estado presentes, se habría derrotado al gobierno.

Hay que advertir, á todo esto, que los que faltan en mayor número son los ministeriales, incluso los ministeriales que tienen funciones públicas.

Pues bien, *El Globo* dice hoy con tal motivo, explicando cómo ayer, por puro espíritu opositorista, votaron los concurridos y conservadores:

«Los que iban dispuestos—dice—á luchar á pretexto de economías no quisieron perder el día, y al tratarse de una partida de 40.000 pesetas, subdividida en dos para pago de dietas de magistrados, pidieron votación nominal, saliendo la comisión triunfante por pocos votos.

Tan exiguo triunfo merece bien que el gobierno se preocupe de lo que pueda suceder á la hora menos pensada si los diputados sus amigos siguen ocupándose en todo ménos en acudir á su puesto del Congreso.»

El Liberal dice asimismo:

«¿Hay furor por las economías, ó furor por derrotar al gobierno con cualquier motivo? Nos otros nos inclinamos á pensar que lo que principalmente persiguen concurridos y conservadores, haciendo el juego, aunque no se den cuenta de ello, á los gamacistas, es lo segundo. Pero no negamos tampoco que, de seguir como hasta aquí, van á ser muy importantes las economías que en los presupuestos presentados se realicen.

De todos modos. No puede desconocerse que las votaciones de ayer son muy significativas; no se puede negar que el gobierno va á tener que vivir muy sobre aviso, y que ni aun así estará seguro de verse libre de una desgracia ó de un fracaso.»

El Liberal, sin embargo, aconseja y pide, como es natural, que se produzcan las mayores economías posibles.

Hay, por cima de todo, un hecho que acusa un progreso en España, y es el esmero con que se discuten ahora los presupuestos, y la atención que se les presta.

Claro está que con pretexto de los presupuestos se vé que ha resucitado de cuerpo entero la conjura de Mayo, y que llenos de saña los unos y los otros, andan viendo por dónde hacer brecha al gobierno; pero lo prudente en esto, es evitar que las oposiciones tengan razón, y luego que penetre en el ánimo de los diputados de la mayoría, la conveniencia de concurrir puntualmente á las sesiones.

EN HUELGA

La Conferencia de Berlín y la huelga mánstruo, inauguradas el mismo día.—Trescientos cincuenta mil hombres amenazan suspender el trabajo.—El público y los huelguistas en Inglaterra.—Desarrollo de las últimas huelgas.—Estado actual de la cuestión.

El sábado último, el mismo día que la Conferencia obrera de Berlín inauguraba sus sesiones, la huelga mánstruo acordada en 1.º de Marzo por los trabajadores de las minas de la región hallera del Midland, en Inglaterra, paralizaba los trabajos y suspendía la producción del carbón en gran parte de los condados de Leicester, Gales del Norte, Derby y Nottingham. En otras provincias igualmente afectadas, por la presente huelga, si aún no se ha declarado, es casi seguro que comenzará de un momento á otro, comprendiendo en total, según una correspondencia publicada por el *Times*, la enorme cifra de 350.000 trabajadores.

Las consecuencias de una huelga en las minas de carbón son de trascendencia mucho mayor de lo que á primera vista parece. No solo comprendo á los que viven de la simple extracción del combustible, sino también á las muchas industrias, no menos importantes, que necesitan el carbón para su sostenimiento.

El simple anuncio de que el precio del carbón podrá encarecerse en términos de hacer imposible su empleo en las manufacturas de algodón é hilados que constituyen la principal riqueza de Lancashire, la Cataluña de Inglaterra, ha llevado el espanto á aquella industrial región, donde muy á pesar suyo tendrían en breve, si la huelga no cesa, que suspender el trabajo centenares de fábricas.

No deja de ser curiosa la coincidencia que el mismo día que los representantes de los países más directamente interesados en la terminación de la antigua contienda entre el capital y el trabajo, se reúnen para discutir las bases de una legislación internacional que, no sabemos si por fortuna ó por desgracia, jamás llegará á ser un hecho, se producen uno de los movimientos más formidables de que hay memoria en la ya larga serie de conflictos entre obreros y patronos.

No es, por regla general, cosa fácil y clara, determinar de parte de quien está la razón, siempre que los obreros acuden á la última ratio de suspender el trabajo. En un principio, cuando la organización de las *Trades' Unions* estaba en mantillas, y eran desconocidas las actuales *Federations* ó ligas de obreros de una misma industria, las simpatías del público estaban invariablemente con los trabajadores que faltos de medios para resistir la pérdida del salario, se veían casi siempre obligados por la dura ley de la necesidad á aceptar las condiciones de sus patronos.

Pero esos tiempos han pasado ya, y es seguro que el Anthony Trollope escribiera hoy su famosa novela *Phineas Finn ó el diputado irlandés*, no haría figurar entre las causas perennes de los disgustos conyugales de un

empleado de escaso sueldo, el dispendio, intolerable para la esposa, de dos peniques semanales destinados al sostenimiento de la *Union*, que en su día habría de resistir y vencer á los opulentos capitalistas de la City.

Merced á muchos millares de peniques, contribuidos voluntariamente con religiosa exactitud en ciudades y condados, al llegar el momento de las reclamaciones, el obrero contempla sin temor la perspectiva de la huelga. Sabe que por algún tiempo no ha de carecer de lo necesario, y que entre tanto, si él se perjudica como uno, los que le emplean se perjudican mil veces más.

Cuando á este simple cálculo de probabilidades puede agregar el tener la razón de su parte, entonces, el porvenir no debe inquietarle en lo más mínimo. Los periódicos darán á los vientos de la publicidad la historia del conflicto; los *meetings* lo presentarán con toda realidad en sus varios aspectos al público, y éste, deseoso de coadyuvar á la causa de la justicia, no regateará sus auxilios á los huelguistas.

Pero, entiéndase bien; para que tal suceda, es preciso que las exigencias de los obreros no sean descabelladas, que no pretenda escapar á la tiranía del capital, no pretenda establecer la tiranía del trabajo.

Los trabajadores de los Docks, sin medios propios para sostener la huelga, lograron el último verano hacerla durar más de un mes, porque la razón les asistía, y el público, que así lo comprendió desde un principio, les suministró el dinero de que carecían, ayudándoles así á remediar una situación intolerable.

En cambio, los obreros de la Compañía del Gas que al poco tiempo quisieron también por la huelga imponerse, como en realidad no tenían motivo de queja, vieronse abandonados y aun combatidos por la opinión pública, y á los pocos días, notando que los recursos menguaban y que no había esperanza de mejorar, tuvieron que darse por vencidos.

En el caso presente no es fácil prever el desenlace, si como parece, no existe entre los propietarios completa unidad de criterio, como en un principio se aseguró. Por punto general, sin embargo, la huelga tiende á aumentar, y de ser exactas las noticias que comunican desde la misma región minera, no hay probabilidades de solución satisfactoria.

Los trabajadores que en el transcurso de los dos últimos años han visto aumentar en un 30 por 100 sus salarios, piden ahora una nueva adición de 10 por ciento, fundándose en que lo que actualmente se les paga, no corresponde al alza que se ha notado últimamente en el precio del carbón.

A esto replican los patronos, que si el precio del carbón ha subido, en cambio ha disminuido la producción, y por ende la venta, y que su situación no permite, si no quieren ir á una ruina segura, conceder el aumento pedido por los trabajadores.

Tal es el estado de la cuestión en estos momentos. Si los propietarios se muestran, en su mayor parte, firmemente resueltos á no ceder, de iguales propósitos alardean los huelguistas, los cuales confían, para el logro de sus deseos, en la necesidad imprescindible del carbón para el sostenimiento de las industrias más importantes.

La barbarie en Africa.

El reino de Dahomey.—Sacrificios humanos.—Relaciones de un testigo.

Las atrevidas exploraciones verificadas en el interior del continente africano y la publicación de las notas de viaje de aquellos intrépidos exploradores, han dado á conocer los más curiosos detalles de la vida íntima, por decirlo así, de los habitantes de ciertos territorios, hasta ahora casi desconocidos.

Pocas serán las personas que, leyendo las noticias y artículos publicados por la prensa, referentes á la cuestión africana, no hayan visto citado el reino de Dahomey, pueblo hediondo monte salvaje, regido por un déspota sanguinario, que se complacía en sacrificar centenares y miles de esclavos y asombra hoy al mundo entero con monstruosos y extraordinarios holocaustos.

El reino de Dahomey, que confina con costa de Oro y las tierras de Lagos, es una extensa comarca fértil é inculta, con vestigios de numerosa población, pero esquilmada y empobrecida por el salvajismo de sus hordas guerreras, hasta el extremo de verse convertidas en «campos de soledad» las que antes eran pobladísimas regiones.

Prescribiendo la religión dahomeyana, basada en la superstición y en el error, los sacrificios humanos para conjurar las desgracias que temen de sus falsos ídolos, sucedense las hecatombes á que aludimos antes con frecuencia bastante para despoblar una comarca, así es que ahora se ven precisados á hacer incursiones por los pueblos circunvecinos, muchos de ellos puestos bajo el amparo de las potencias europeas.

La colonia francesa de Porto-Novo fué, hará próximamente un año, víctima de una irrupción de aquellos modernos bárbaros.

En la actualidad los rige el soberano Glegé. De vez en cuando, éste ordena una expedición; los sacerdotes «bardocén con sus predicaciones el espíritu de las tropas; en tiempo oportuno la guardia real, compuesta de amazonas, acomete, seguida de miles de guerreros, la población sitiada de antemano, sorprendiéndola desamparada é inerme, y allí, durante la noche, incendian las casas y las plantaciones, matan hasta que la fatiga rinde sus brazos, y entonces las hordas victoriosas se repliegan á Abomey, capital del reino, conduciendo cautivos á todos los que no pudieron huir de aquellas fantásticas razas. En Porto Novo, los dahomeyanos destruyeron 14 aldeas é hicieron 1.745 prisioneros,

que fueron sacrificados con arreglo al ritual usado en estas ceremonias.

La capital, Abomey, es una ciudad siniestra. En sus cercanías los árboles ostentan racimos humanos, que los buitres consumen con deleite; las seis entradas de la ciudad están decoradas con cráneos de cautivos, que constituyen el estuco de armas de la nación, y es la manzana un hecho tan vulgar en la historia lúgubre de este pueblo, que sus fiestas consisten principalmente en sacrificar humanos, los cuales se prolongan durante meses enteros cuando se celebra el fallecimiento de un monarca ó de un renombrado caudillo.

Recientemente ha publicado en el *Figaro* M. Lartigue un curioso diario de su viaje de Wydah á Abomey, del cual trasladamos aquí algunos fragmentos de sus páginas más interesantes, donde con gran laconismo y sin bellezas literarias se refieren las fiestas organizadas por el rey Glegé en honor de su difunto padre Guezó:

«16 Julio 89.—Salimos de Dahomey á las nueve de la mañana, y llegamos á las diez al sitio donde van á verificarse las fiestas. El rey ocupa un taburete muy elevado, rodeado de sus mujeres y ministros que le resguardan de los rayos solares con vistosos quitasoles.... Comienzan las interpelaciones entre el rey y el ministro de Justicia, y á una señal de aquel, le presentan un prisionero vestido con túnica blanca.

El ministro Mingan pregunta á S. M. si quiere coafiar al prisionero alguna comision para el rey difunto; y á una respuesta afirmativa, Mingan y los grandes del reino transmiten á la víctima las órdenes del monarca, mientras aquella inclina la cabeza en señal de asentimiento. Es curioso ver la fé que tiene este hombre, cuya muerte es inminente, en el papel de embajador que cree va á representar cerca del rey difunto.

Después de enterarse perfectamente de su misión, se le da al prisionero una pialtra para atender á los gastos de viaje, una botella de tafia para templar la sed en el camino, y enseguida pasa á manos del verdugo que lo decapita con pasmosa facilidad. Numerosos prisioneros son ejecutados después con la misma solemnidad.

17 y 18 de Julio.—Continúan las mismas ceremonias. Se distribuyen regalos á los bufones del rey, que han venido á distraer á este del monótono espectáculo de una continua matanza, con sus gestos y piruetas.

22 de Julio.—El rey y sus ministros arreglan la orden del día á que deben sujetarse los sacrificios humanos que se celebrarán esta noche y mañana....

Un detalle: Cuando muere la reina madre se nombra obra que posee los mismos privilegios que la difunta. Esta costumbre la practican también los grandes del reino, cualquiera que sea su edad, dándose con gran frecuencia el caso de ser las madres mucho más jóvenes que sus hijos. Los blancos que van á Abomey siguen la misma costumbre.

23 de Julio.—Asistimos á la elección de altos funcionarios palatinos y músicos, que serán sacrificados enseguida con destino al servicio del rey difunto. Las víctimas esperan la muerte con resignación....

28 de Julio.—Las descargas de fusilería son generales en toda la ciudad. Se han sacrificado 14 cautivos, cuyas cabezas son colocadas en las puertas de Abomey al son de una campana....

29 de Julio.—Siguen los sacrificios en honor del rey Guezó. Esta noche habrá gran matanza.

La sangre vertida y las emanaciones pútridas de los cadáveres forman una atmósfera nauseabunda é irrespirable. El pueblo, ébrio de alegría, se prepara á pasar la noche en la plaza para disfrutar de los sacrificios. Han llegado muchos altos personajes de Wydah á ofrecer más cautivos al rey. Los prisioneros dan tres vueltas á la plaza; terminadas, el rey se levanta á recibir al personaje que le obsequia, y entre tanto los cautivos son degollados.

En las dos últimas noches se han cortado 500 cabezas. Los cuerpos han sido arrojados en grandes zanja abierta fuera de la ciudad, y allí los cuervos, los buitres y las hienas completan aquella obra impia destruyendo los cadáveres. La sangre se recoge en grandes calabazas, y con ella se riega la tumba del rey Guezó....

12 y 13 de Agosto.—Continúan los sacrificios; el número de víctimas pasa de 700.

El diario de M. Lartigue se prolonga hasta el 29 de Agosto y todas sus páginas las llenan relaciones de espantosos sacrificios.

Lo dicho, sin embargo, basta para retratar la fisonomía moral del pueblo dahomeyano, el cual simboliza perfectamente el triunfo de la barbarie sobre la civilización humana, al paso que constituye una afronta á los sagrados derechos de la fraternidad universal.

Inglaterra, cuyas posesiones atalayan el Sudoeste del Dahomey, y Portugal, que posee en aquellos territorios la fortaleza de San Juan, se mantienen por ahora á la expectativa. Pero Francia, velando por los intereses de sus súbditos, seriamente amenazados, como hemos visto, ha organizado una expedición, que en estos momentos recorre triunfante aquella comarca, siendo de esperar que las armas francesas terminen para siempre los sacrificios humanos que hoy hacen abominable el país del Dahomey.

Las cosas de Cuba.

Leemos en *El Imparcial*:

«Ayer firmó S. M. la Reina, y hoy publica la *Gaceta*, dos decretos dados por el ministerio de Ultramar. Por uno de ellos se declara cesante al magistrado de la Audiencia de lo criminal de la Habana, Sr. D. Francisco Armas; y por otro se jubila al de igual clase y categoría Sr. Sanchez Fuentes.

La importancia de estos dos decretos está en la coincidencia de ser dichos señores dos de los tres magistrados que decretaron la excarcelación del Sr. Prados, procesado por defraudación.

Hay que hacer constar, para mayor inteligencia del asunto, que el magistrado de la Audiencia de la Habana, Sr. Palma, que fué nombrado juez especial en dicha causa, negó la excarcelación del Sr. Prados, pero éste apeló á la Audiencia de lo criminal, cuya Sala primera, revocando el fallo del juez, concedió la excarcelación pedida.

Entonces fué cuando el Sr. Palma y otros dos

magistrados encargados de la instrucción del proceso, renunciaron por enfermos, ó acaso porque comprendieran que de poco servirían sus esfuerzos si en la Audiencia revocaban sus fallos.

Los magistrados que componían la Sala primera que decretó la excarcelación eran, además de los Sres. Armas y Sanchez Fuentes, el señor Valdés.»

La ocupacion del Chiré.

Lisboa 18.—Un despacho de las autoridades de Mozambique dirigido al gobierno, se hace tambien eco de la noticia dada por varios telegramas particulares anunciando que los ingleses enarbolaron su bandera en Achilonia.

Esta palabra no se comprende bien en Lisboa, creyéndose que hay un error telegráfico.

Lisboa 18.—Los ministros han celebrado otro Consejo para tratar de la cuestion del Chiré.

Continúa reinando grande agitacion en todo Portugal en vista de las graves noticias recibidas acerca del nuevo atropello de los ingleses.

En los centros oficiales se aconseja la calma y la prudencia.

Se dice que es preciso esperar más detalles y sobre todo que hay que tener confianza en la probidad del gobierno británico, cuyas órdenes pueden haber sido mal interpretadas por sus agentes.

El *correo de la Manana*, periódico conservador dice:

«No sabemos dónde está Chilonia, de que nos hablan los telegramas de Mozambique, pero si se encuentra más acá de la confluencia del Chiré con el Ruo, la ocupacion inglesa es un ataque inexplicable. Si, por el contrario, Chilonia está más allá, dicha ocupacion no es un acto de buena fé en vista de que las negociaciones entre Portugal é Inglaterra no han terminado aún.»

El mismo periódico indica que el gobierno ha tomado acuerdos importantes, sobre los cuales se guarda gran reserva.

Los periódicos de oposicion insertan violentísimos artículos contra el gobierno por sus contumplaciones con Inglaterra, y porque gasta todo su valor y energía en reprimir las manifestaciones del sentimiento público, y en cambio revela debilidad y flojeza en sostener los derechos de Portugal ultrajados por la Gran Bretaña.

Dicen que para obtener los resultados lastimosos hasta ahora conseguidos no había necesidad de reprimir la expansion patriótica del país.

Lisboa 18 (noche).—Varios periódicos reproducen un despacho de Londres diciendo que Chilonia, de que tanto se viene hablando, está al Norte de la confluencia de los rios Ruo y Chiré.

El *Diario de la Tarde* dice que aun así el hecho es inculcable, porque Chilonia resulta comprendida en los territorios en litigio.

Agrega que los ingleses tratan, al parecer, de asentar su dominio en aquellas comarcas.

En varias ciudades, y particularmente en Oporto y Coimbra, los ánimos están muy excitados, y el gobierno es blanco de violentas acusaciones. Se duda que pueda prolongar mucho tiempo su permanencia en el poder.

Lisboa 19.—Los ministros acaban de celebrar un nuevo consejo, habiéndose discutido ampliamente en él la cuestion relativa al atropello cometido por los ingleses en Mozambique.

Sobre el resultado de dicho consejo se guarda absoluta reserva.

Los informes más verídicos son que el gobierno no ha tomado ninguna resolucioin, esperando recibir noticias más concretas de Londres y Mozambique, habiéndose teleografiado ya en este sentido.

La agitacion es grande y los rumores que circulan muy aventurados, debido á la falta de noticias oficiales.—Fabra.

Una carta de Peral.

Salleron *La Fé* y *La Union* muy desconsoladas en vista de que el Sr. Peral era mason (y del grado 33 nada menos). La segunda llegó á decir que ahora se explicaba ciertas cosas.

Pues bien, el Sr. Peral ha dirigido una carta á *La Política Moderna* negando que sea masonizante.

Y dice el inventor del submarino:

«Partiendo del principio de que nada podrá dementir mi afirmacion de que jamás he sido mason, ni con la masonería he tenido relacion alguna antes de haber recibido el título citado, yo le preguntaría á dicho periódico si por haber sido nombrado miembro honorario, y no consejero supernumerario, como dice haber visto en no sé qué cuadro, soy por eso mason de hecho. Yo entiendo y sostengo que no, aunque *La Union* crea lo contrario, si es que lo cree, después de estas aclaraciones; pues eso equivaldría á suponer que yo, siendo cartagenero, había nacido en San Fernando por el hecho de haber sido declarado hijo adoptivo y predilecto de este noble pueblo. Así entiendo yo el asunto, mientras no se me convenga de lo contrario; y no hay para qué decir que es tratarme con sobrada ligereza al suponer que vaya yo á abdicar de ideas tan arraigadas como las que profeso en materia religiosa, por adornarme con un título más, por respetable que pudiera ser.»

El Globo, dice, por su parte, «que el Supremo Consejo general Ibérico, en la estampa á que el Sr. Peral se refiere, le hace figurar como consejero supernumerario. Y ahí está el cuadro—añade—que no nos dejará mentir, en la Carrera de San Jerónimo.»

Pero *El Globo*, á lo que dá importancia verdadera, es á las pruebas del submarino, que espera se hagan pronto, para juzgar el invento.

La Diputacion provincial.

El secretario del gobierno civil tomó ayer declaracion al presidente de la Diputacion y varios diputados con motivo del expediente que se instruye en averiguacion de los hechos mencionados por la misma.

Serán llamados á declarar todos los diputados y otras dos personas ajenas á la corporacion.

Segun parece, en las declaraciones prestadas ayer se ponen de relieve ciertos abusos cometidos por dos diputados, pero sin que esto afecte á los intereses de la provincia.

Añádese que en una reunion celebrada por los diputados provinciales, en número de 22, se acordó no consentir la intervencion de los diputados aludidos en los asuntos de la Diputacion.

Justificándose esa medida con dos cartas de los interesados que obran en poder del Sr. La Presilla, y en cuyas cartas prometen no volver al seno de la Diputación mientras su conducta no quede justificada.

La cuestión, según parece, quedará reducida al alejamiento absoluto de los dos diputados aludidos.

Este es lo que dicen poco ó más ó menos, sobre este asunto, todos los periódicos de la mañana.

Telegramas de la mañana.

El programa del nuevo gobierno.

París 18.—El gobierno ha leído en la Cámara su programa, en el cual se dirige un llamamiento á todas las fracciones del partido republicano, para fundar una república de verdadera amplitud y tolerancia en el seno de la paz.

El ministerio se asocia al pensamiento del país que aspira á una protección más eficaz para la agricultura y el trabajo nacionales.

Quiere conservar libertad de acción para cuando espiren los tratados de comercio en 1892, y poder fijar entoces los aranceles de aduanas; y termina expresando su solicitud por las clases trabajadoras á fin de mejorar su suerte.

Aspira, pues, á ser un gobierno en la verdadera acepción de la palabra, dando impulso á los negocios públicos, para cuya empresa espera que ha de lograr firme y decidido apoyo del Parlamento.

La dimisión de Bismarck.

Berlín 18.—Los periódicos ministeriales conciben la dimisión del príncipe de Bismarck como un resultado natural de su edad avanzada y falta de salud.

Los periódicos de oposición dicen que obedecen á divergencias con el Emperador sobre la política interior, por querer Bismarck proseguir el sistema de represión, en tanto que el Emperador confía más en la eficacia de las reformas emprendidas.

Dicese también que el ministerio en masa presentó la dimisión, pero que esta no fué admitida.

La enseñanza en Alemania.

Berlín 18.—En la sesión celebrada por la Cámara prusiana de diputados, el ministro de Instrucción pública declaró compartir la opinión de que la Iglesia, la escuela y el Estado deben unir sus esfuerzos para participar del gran movimiento de las sociedades modernas. Resuelto á contribuir á que se realice este anhelo, tiene en estudio y planteará en breve grandes cambios en la esfera de la enseñanza, sobre la base de los principios anunciados en los rescriptos imperiales.

Las melazas.

París 18.—La comisión de aduanas ha aprobado el derecho de dos francos 50 céntimos á las melazas por cada cien kilos.

Voto de confianza.

París 18.—En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, M. Lockroy interpeló al gobierno sobre las declaraciones de su programa, pidiéndole algunas aclaraciones sobre la aplicación de las leyes escolar y militar.

El presidente del gabinete, M. de Freycinet, contestó que las leyes citadas se aplicarán con espíritu de justicia y firmeza. (Aplausos). Rechaza el orden del día sin comentarios, que es desaprobada por 322 votos contra 184.

M. Delafosse declara en nombre de la derecha, que esta se abstendrá hasta conocer los actos del nuevo ministerio.

M. Leon Say declara que al dar su voto en la proposición de confianza, vota por un gabinete de moderación.

La orden del día de confianza al nuevo gobierno es aprobada por 318 votos contra 78.

Hecho singular.

Berlín 18 (3 n.).—Esta tarde ha ocurrido un hecho verdaderamente singular.

Todos los periódicos de Berlín confirman la dimisión del príncipe de Bismarck.

Pues bien; hoy se ha presentado éste en el seno de la comisión de la Conferencia obrera, y hasta pronunció una alocución, acerca de la cual guardan los delegados el secreto más absoluto. Después el príncipe invitó á comer á los delegados para mañana.

¿Cómo explicar esto, después de la dimisión? La noticia de la dimisión del príncipe, dada por sus órganos en la prensa, y repetida luego por los demás periódicos, ha sido una estratagemata, ó es realmente cierta?

¿Cómo conciliar la dimisión con la presencia del príncipe en la Conferencia?

Después de presentada aquella y aceptada por el Emperador, ¿han mediado explicaciones entre ambos, y la ha retirado?

¿Se trata solo de un simple aplazamiento? Sobre todo esto se hacen muchas conjeturas; pero nada se sabe en concreto.—Fabra.

El ferro-carril de Puerto-Rico.

De La Integridad Nacional, periódico de Puerto-Rico, tomamos lo siguiente:

«La compañía encargada de implantar en este país ese medio rápido de comunicación, va cumpliendo como debe y puede sus obligaciones.»

A pesar de los muchos inconvenientes que ha sufrido presentar y continúa presentando, según noticias suministradas á nosotros, cierto centro de esta ciudad, aquella se esfuerza por atender á las súpticas de esta isla, interpretando fielmente sus necesidades.

Su actitud merece en esta ocasión los plácemes de estos habitantes, y nosotros que, según no negamos nuestras censuras cuando se nos exigen ó las creemos necesarias, hoy con gusto tributamos nuestro parabién, alentando á los hijos de esta suelo la dulce esperanza de ver pronto realizados sus vehementes deseos de ver rodada nuestra isla de caminos de hierro, manifestación propia de su progreso.

Estudiado los datos que á nuestra vista tenemos, vemos con indecible gozo que ha sido terminado el estudio topográfico del trayecto comprendido desde el empalme de Martín Peña (Rio-Piedras) á Humacao, cuyos trabajos, según nos consta, empezarán el próximo mes de Marzo.

Desde el momento que se lleven á feliz hecho proyectos semejantes, no hay duda que ganarán mucho las poblaciones de Carolina, Rio Grande, Luquillo, Fajardo, Ceiba, y Nguabo; pueblo éste al que sin duda mayores beneficios dejará el nuevo camino de hierro, en atención á la fertilidad de sus terrenos y á las extensas llanuras de ellos. Con este motivo revivirá su muerta industria y su agotado comercio, como el de los demás pueblos que sufren iguales enfermedades.

De Vega-Baja á esta capital está casi terminados los trabajos de terraplenes, y pronto empezará la colocación de los rails.

De Humacao á Oguatas está en estudio su trayecto, y como la mencionada compañía no se duerme en las pajas, alentamos la esperanza que tan pronto terminen éstos, se pondrán en prácticas sus trabajos de terraplenes.

Acercos del espacio que separa á Mayagüez de Aguadilla, manifiesta un colega de aquella ciudad, esperan dentro de poco poder ir de una á otra población en ferro-carril.

Ya se han recibido materiales para veinte kilómetros, y dentro de poco se recibirán para veintidos que faltan.

Según el mismo colega, la vía se ha alejado del

litoral, aproximándose al pueblo de Añasco, manifestando la ganancia obtenida con el cambio de dirección.

A fines del entrante mes de Marzo se darán principio á los trabajos de Mayagüez á Ponce, desembarcando los materiales por el puerto de la ciudad del Yagüez.

Grato nos es pensar ver unidas á esas dos ricas ciudades de esta provincia con el importante camino de hierro.

Puerto Rico, pues, está de enhorabuena y nosotros nos complacemos en manifestarlo así.

Al fin contará con ese sistema de locomoción, por tanto tiempo deseado.

Siga la compañía ferro-carriera trabajando con la misma actividad como hasta hoy, que Puerto Rico sabrá agradecerle, en la misma proporción que sabe agradecerle á los que se satisfacen (ignoramos con qué objeto) en presentar escollos á la pronta realización de los proyectos que presenta el representante de la referida compañía.»

La estatura de los hombres.

Ha sido, es y será objeto de innumerables disputas el conocimiento verdadero de la relación existente entre las estaturas de los hombres de la antigua edad y las de los de hoy.

Unos han dicho que los hombres primitivos eran más fuertes, más corpulentos, de mayor estatura que los de hoy, y no ha faltado quien sostenga lo contrario. De aquí á la investigación de si el hombre viene ó lo viene del mono, solo hay un paso, y de esta cuestión á otras muchas que con ella se relacionan hay la misma distancia; de todo lo cual venimos á parar á un círculo de divagaciones continuas que no van á ninguna parte.

Como modelo de aberraciones sobre este asunto, podemos citar los trabajos de un orientalista francés, miembro de la Academia, quien se dedicó á investigar los pesos y estaturas de los antiguos. Este sabio hizo una escala cronológica de la diferente estatura que tuvieron los hombres desde la creación hasta Cristo.

Según él:

Adán tenía.....	123 plés y 9 pulgadas.
Eva.....	118 " y 9 3/4 "
Noé.....	103 "
Abraham.....	27 "
Moisés.....	13 "
Hércules.....	10 "
Alejandro.....	6 "
Julio César.....	5 "

Además de esto añado que «los hombres hace ya tiempo apenas tendrían estatura si la Providencia no hubiera suspendido este continuo decrecimiento, de no verificarse lo cual, no tendríamos hoy ni siquiera la estatura de los más corpulentos insectos.»

Pero todo esto sólo prueba que los antiguos tuvieron grandes estaturas, más no tan grandes como la de Adán, si es que la tabla anterior prueba algo, porque presenta todas las señales de un puro engendro de la imaginación.

En los tiempos remotos como en los actuales existieron gigantes y enanos; no hay tales escenas de decrecimiento, y de haberlas no pueden aplicarse á toda la especie humana.

Es un error y error gravísimo el creer que en la antigüedad, ó por mejor decir, que las primeras páginas de la historia de la humanidad no contienen más que ligeros vestigios de civilización y de cultura, no conociendo que en tan lejanas épocas pudieran existir hombres en el físico ni más ni menos corpulentos que nosotros, y en lo moral tan iguales como los que hoy vivimos.

Hoy las ciencias todas, auxiliándose mutuamente, nos patentizan con sus descubrimientos la existencia de civilizaciones tan salvajes ó más que las que hoy tenemos.

Hoy por hoy nada más sabemos de cierto sobre estas cuestiones, que lo que hemos dicho acerca de la estatura humana.

Podrán los hombres primeros que existieron en la tierra haber tenido estaturas de 123 plés y después haber decrecido hasta llegar á la estatura actual; podrá ser, porque nada se puede afirmar ni á favor ni en contra; pero ateniéndonos á las investigaciones hechas por los trabajos racionales de las ciencias, podemos afirmar que los hombres de la edad más antigua que conocemos, fueron tan gigantes y tan enanos como nosotros.

Al efecto podemos citar la curiosa observación que hizo un ilustre compatriota nuestro y profesor en la Universidad Central. Este señor, visitando las pirámides de Egipto, examinó atentamente una sepultura vacía en donde había estado el cuerpo de uno de los reyes egipcios, y pensando que se podría deducir la estatura de estos antiquísimos habitantes del Egipto por la longitud de la sepultura, se le ocurrió meterse en ella y tenderse á lo largo, de todo lo cual vino á la convicción de que el rey que allí estuvo sepultado no había sido más alto que él, porque apenas podría estar tendido en ella, en razón de ser exactamente la misma su estatura y la longitud del sepulcro.

Si se une á esto el que el cuerpo del rey sería sepultado con su caja correspondiente; resulta más clara la prueba de la igual ó menor estatura del rey, comparada con la del sabio profesor.

Todo esto es lo que sabemos hoy de cierto y evidente, pues todo lo demás que se diga, aunque cae bajo la esfera de lo posible, no cae bajo la de lo probable. De ser una cosa posible á ser probable existe una diferencia tan grande como grande sea la prueba exigida.

Una prueba más de que todo son conjeturas en este asunto, son las diversísimas estaturas asignadas al primer hombre, entre las que se encuentra una que hace á Adán capaz de abarcar el mundo entre sus piernas y otras tan desatinadas como ésta.

Ya lo hemos dicho y lo repetiremos una vez más: ni sobre las estaturas de los antiguos hombres, ni sobre sus demás cualidades físicas, morales, intelectuales ó cualesquiera otras, se puede afirmar hoy nada que atestigüe la existencia de una cierta ley de progreso ó retroceso en el modo de ser del hombre, siendo todo conjeturas, todo cavilaciones vanas, todo puros engendros de exaltadas imaginaciones, todo aberraciones y desvarios de la humana razón.

«Y el que dijere lo contrario, miente.»
¿Cuáles fueron las estaturas de los hombres más antiguos que conocemos? Las de nosotros.
¿Cuáles habrán sido las estaturas de los primeros que existieron en el mundo, y de los cuales no tenemos noticias claras?
Vaya Vd. á saberlo.

LA "GACETA,"

Fomento.

Ley de 14 de Marzo autorizando al gobierno de S. M. para que otorgue á la Compañía del ferro-carril de Bilbao á Portugalete, la concesión de un ramal de vía normal, sin subvención del Estado, que partiendo del ferro-carril de Tudela á Bilbao, en Cantalojas, empalma con la línea de Bilbao á Portugalete en la estación de Olaveaga, pasando por los términos municipales de Bilbao y Abaado. —Idem otorgando á D. Manuel Martí, por noventa y nueve años la construcción y explotación de un ferro carril de vía estrecha, ó ancha, de San Sebastián á Deva, prolongándose hasta la frontera francesa, por una parte, y por la otra hasta su unión con la línea central de Guipúzcoa.

Gracia y Justicia.

Reales decretos que publicamos ayer. —Real orden nombrando registrador de la propiedad de Algeciras á D. Santiago Baglietto Leante; de Albarracín á D. Celestino Collado y Asencio, y de San Clemente á D. Joaquín Tisoa Arcas.

Fomento.

Real orden aprobando el proyecto reformado de los trozos 7.º y 8.º de la carretera de Tarazona á Tarnel, en la provincia de Oeneca, por su importe de contrata, que asciende á 699 223 pesetas 56 céntimos, que produce un adicional en el mismo concepto de 186 979 pesetas 95 céntimos. —Real orden disponiendo que se publiquen en la Gaceta los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Diciembre, en la custodia de la riqueza forestal.

Ultramar.

Real decreto declarando cesante á D. Francisco Armas y Céspedes, del cargo de magistrado administrativo del Tribunal local Contencioso administrativo de la isla de Cuba.

Idem jubilando á D. Eugenio Sanchez Fuentes, presidente de Sala de la Audiencia de la Habana, por hallarse comprendido en el real decreto reglamentario orgánico de las carreras civiles de Ultramar, de 3 de Junio de 1890.

Marina.

Real orden disponiendo que se desechen las proposiciones presentadas por los Sres. Vea Murgía hermanos, de Cádiz; T. Gil y compañía y A. Vila y compañía, de la Gaceta, al tomar parte en el concurso convocado por el real orden de 3 de Octubre de 1888 para construir en Cádiz y Ferrol cuatro aviones-torpedos de 500 toneladas y seis cañones de 45, y que se abran nuevos concursos entre los mismos, con arreglo á las bases y condiciones que se publican en la Gaceta de hoy.

CRONICA TRISTE

Paralelo.

Los periódicos de Lorea dan cuenta de un crimen espantoso cometido en aquella población.

En una casa de la calle del Padre Garcia, un individuo llamado José Rodriguez (A) *lora, de oficio barbero, asesió de una puñalada en el pecho á la jóven Rafaela Meca, con quien sostenia amores ilícitos.

Imediatamente el enloquecido criminal cogió á la madre de la interfecta, y faca en mano hubiera dado fin de ella si la infeliz mujer no se hubiera defendido con arrojo de aquella fiera, logrando desarmarle después de heróicos esfuerzos; pero no sin resultar con una profunda herida en el pecho, que la partió una costilla del lado izquierdo.

Acto seguido el insaciable asesino se dirigió al sitio donde se hallaba cadáver la jóven con quien sostenia relaciones amorosas, y casi en su misma presencia se hizo un disparo de arma de fuego por bajo de la barba, produciéndose una herida que ha sido calificada de grave.

Signos los puntos.

La policía continúa dando disgustos á los jugadores. Ayer recorrió varios círculos, y solo en uno encontró gente que tirase de la oreja de Jorge. El tal círculo se halla en el entresuelo del café Oriental. Al ver á los agentes, se promovieron entre los puntos escenas muy parecidas á las que no hace mucho tiempo referimos al hablar de una sorpresa en este mismo local. Solo que en la ocasión presente fueron detenidos 43 individuos, y entonces no se cogió á nadie.

Los puntos pasaron á la cueva del gobierno civil.

El gobernador multó en 250 pesetas al dueño del local.

Desgracias.

Almería 18.—La guardia civil de Alhabia participó haber encontrado en un extremo del rio de Noelmo el cadáver de un niño de siete años, llamado Ramon Valverde Ayala, con el cráneo y el cuerpo destrozados á consecuencia de haber caído por una cortadura del terreno que mide próximamente cien metros de altura.

En el término de Berja, un sujeto llamado José Ruiz Fuentes, que iba guiando un carro, tuvo la desgracia de que volcara el vehículo, cogiéndole debajo y causándole la muerte.

Las armas de fuego.

A las diez y media de la noche se presentó en la Casa de Socorro del distrito de la Latina un jóven de diez y siete años, medidor de vinos, llamado Francisco Grau Rodriguez, á quien en el lavadero de Boques se le disparó una pistola de dos cañones que llevaba en la faja y le produjo una herida grave.

Después de curado de primera intencion, paso á su domicilio.

Victimias del trabajo.

Una mujer que se hallaba lavando en el rio de Valencia, resbaló anteayer con tan mala fortuna, que al dar contra una piedra, quedó muerta en el acto.

NOTAS COMICAS

—¿De manera que estás ya cansado de las mojezas?
—Si....
—¿Y qué?
—Que me voy á casar.

Un paletto viene por primera vez á Madrid y se queda admirado de la claridad de la luz eléctrica en los teatros.

—La electricidad—le dice un amigo—tiende á reemplazar en todas partes el gas, como el gas reemplazó al aceite.

El paletto va al día siguiente á un restaurant y pide huevos fritos.

—¿Los quiere Vd. con aceite?
—¿Con aceite? ¡Con que no los admito ni con gas!.... Fritos por la electricidad.

Quintánez se examina de Historia.

—Vamos á ver, cuántas guerras sostuvo España en el siglo XV?—le pregunta el profesor.
—Seis—replica Quintánez.
—¿Quiere Vd. enumerarlas?
—Una, dos, tres, cuatro, cinco y seis.

AL MENUDEO

Término de la sesión de ayer del Congreso.

El Sr. Alvarez Marín pregunta qué deberá hacerse cuando se pierda alguna ó algunas de las actas parciales.

El Sr. Martínez del Campo (de la comisión) califica de *póstuma* la pregunta, que debió hacerse al discutir el art. 66. Da completas explicaciones respecto al asunto, y desvanecen los temores del Sr. Alvarez Marín.

Se entabla un pequeño debate entre ambos oradores.

El Sr. Prieto y Caules hace notar que la enmienda procede de la mayoría, y que su objeto era arrancar declaraciones, lo que se ha conseguido. Pide además que la comisión condicione el art. 4.º

El Sr. Villaverde: Ya lo hace el reglamento de esta Cámara.

El Sr. Prieto y Caules: Pero debería estar en la ley.

Censura á los que huyendo de la arbitrariedad del Congreso caen en ella.

El Sr. Villaverde declara que los conservadores no votarán la enmienda, por considerarla excesivamente lata. Defiende el criterio de la comisión é insiste en que el reglamento impone las limitaciones que desea el Sr. Prieto y Caules, y como quiera que el art. 4.º de la ley cita expresamente el precepto reglamentario anterior á ella, éste adquiere toda la fuerza necesaria, para no dejar lugar á dudas.

El Sr. Prieto y Caules retira la enmienda y se suspende el debate, levantándose la sesión á las ocho y cuarto.

El loco de ayer.

Los periódicos de la mañana dan algunos antecedentes acerca del infeliz Sr. Neira.

Según parece, Neira vivía en Madrid hace años, en una casa de huéspedes. Un día, al final de la comida, sirvieron como postres unos pasteles comprados en una repostería inmediata á la casa, y todos los que de ellos comieron sufrieron un terrible cólico. Dos de los huéspedes fallecieron, y por entonces se ocupó la prensa, como ahora acontece frecuentemente, de las malas condiciones de los alimentos que se expendían en Madrid.

Neira se salvó del cólico, pero adquirió la enfermedad que ha ido desarrollándose poco á poco. Hacia tres ó cuatro años contrajo relaciones con una señorita perteneciente á una honrada familia de esta corte.

Después marchó á Cuba con un destino, y allí se exacerbó su padecimiento. Se casó por poderes, y su mujer se trasladó á Cuba, encontrándose con que su marido estaba demente. Regresaron á la Península, y él manifestó continuamente en su locura la manía de las grandezas.

Se hizo socio del Casino, costando mucho trabajo evitar que siguiera frecuentándolo. También le da por tomar numerosos escritos y dictarles obras científicas y literarias.

Academia de Jurisprudencia.

Mañana jueves, á las nueve de la noche, dará una conferencia pública en la Academia de Jurisprudencia el Sr. D. Francisco Silveira, sobre el siguiente tema:

«Relaciones legales entre la higiene y la salubridad pública, y los derechos civiles de la persona y la propiedad.»

Puerto-Rico 18.—Ha salido de este puerto con dirección al de Cádiz el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Ciudad de Cádiz.

Montevideo 18.—Ha llegado á este puerto el vapor correo Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica.

El viernes llegará á Madrid la condesa de París, de paso para Francia, donde verá al duque de Orleans.

Mañana obsequiarán con un banquete en Fornos al Sr. Gamazo los diputados y senadores que le siguen en ambas Cámaras.

La comisión del presupuesto de Cuba se reunió ayer tarde por primera vez para distribuirse las ponencias y comenzar los trabajos, acordando reunirse nuevamente el viernes próximo.

Según telegrama de nuestro representante en Berlín, los delegados españoles en la Conferencia que se celebra en dicha capital han merecido el honor de ser invitados á un banquete por el Emperador Guillermo II.

El presupuesto de Fomento.

La comisión general de presupuestos, en su reunion de ayer tarde continuó el examen del presupuesto de Fomento.

En principio fueron aprobadas las modificaciones en él introducidas por el señor duque de Veragua; pero en la parte relativa al pago de las anualidades á las empresas de ferro-carriles se acordó á propuesta de los Sres. Fabra, Cañillas y Navarro Reverter, pedir aclaraciones al ministro, á fin de proceder con pleno conocimiento del asunto.

Contra la venta de los montes.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial: «Almería 18 (5 30 tarde).—Según participa el alcalde y comandante del puesto de la Guardia civil de Gador, el día 16 del actual, á las siete de la mañana, se presentaron varios grupos en la plaza pública pidiendo del Ayuntamiento gestiones en utilidad de la venta de los montes por el Estado en el año 1890.»

Aunque la manifestación se disolvió pacíficamente á las cuatro de la tarde, cree el alcalde que volverán á reunirse en mayor número, y que esto podría originar alteración del orden, y en su consecuencia, se ha puesto en conocimiento del juzgado de instrucción y se han dado órdenes al comandante de la guardia civil á fin de que se constituya en dicho pueblo la fuerza necesaria para conservar el orden, sin perjuicio de adoptar la resolución que preceda en vista del expediente que instruye aquella autoridad local.»

La ley del Estado Mayor.

La comisión mixta para la aprobación de la ley de Estado Mayor general del ejército ha dado ayer tarde dictámen definitivo, redactado por el ponente señor general Ochoando.

Según este dictámen, se dá un plazo de tres meses, improrrogables, á los coroneles que estén en condiciones de pasar á la reserva como generales de brigada, para que lo soliciten; se concede un abono de cuatro años de servicio á los coroneles procedentes de la clase de tropa para aspirar á aquel paso á la reserva, y se declara que este derecho de pasar los coroneles á la reserva como generales de brigada caducará el año 1892.

Los socialistas.

En el Circolo de trabajadores establecido en la calle de las Bestas, se celebró anoche una re-

union extraordinaria de socios para conmemorar el 19.º aniversario de la proclamacion de la Commune en Paris.

Mañana hora duró la velada, y despues de convenir el escaso número de compañeros que á ella asistió, que es necesario acabar de una vez con la burguesia, cada uno se marchó tranquilamente á su casa, tal vez ambicionando ser burgues algun dia.

El domingo próximo se verificará la recepcion de D. Alberto Bosch en la Academia de Ciencias Fisicas y Naturales.

Contestará á su discurso el Sr. D. José Echegaray.

S. M. la Reina ha conferido su representacion para las fiestas que han de celebrarse en Iguala el dia 8 de Abril próximo, festividad del Santo Cristo, al capitán general de Cataluña, Sr. Blanco.

Despues de una penosa enfermedad, falleció ayer D. Mariano Zaccarias Gazurro, hijo del ex-ministro del Tribunal de Cuentas y ex consejero de Estado del mismo nombre.

Las cuarentenas. El Consejo Superior de Sanidad ha acordado informar que puede suprimirse la cuarentena mientras no traiga patente á la barca, substituyéndola con la simple desinfeccion.

El señor ministro de la Gobernacion se conformará con el parecer del Consejo, y hoy mismo se dictarán las órdenes correspondientes.

S. M. la Reina Regente y su augusto hermano el archiduque Carlos Estéban visitaron ayer tarde á S. A. la Infanta doña Eulalia.

Despues pasaron en carruaje por el Retiro; y por la noche concurrieron al teatro Real.

Personal diplomático.

Por el ministerio de Estado se ha dispuesto pase á continuar sus servicios en aquel Centro, con la categoria de secretario de primera clase, el de segunda en la legacion del Haya D. Enrique de Oñal; á esta vacante, D. Francisco Chacon Silva, segundo secretario en Roma (Santa Sede), reemplazándole D. Manuel Olmichilla, segundo secretario en Chile, y á esta plaza es trasladado D. Antonio Ballesteros, que se encuentra en la legacion de Caracas.

El Sr. Múltedo, tercer secretario en el ministerio y el Sr. Perez Caballero, de igual categoria en la legacion de Washington, cambian de destino.

A la vacante que el conde de Molleda deja, por renuncia, en la legacion de San Petersburgo, ha sido trasladado el tercer secretario en el ministerio, señor marqués de Herrera.

Las cartillas de familia.

La comision encargada de dar dictámen sobre el proyecto de ley de las cartillas de familia, ha nombrado presidente al Sr. Azcarate y secretario al Sr. Moya. La comision propondrá en su dictámen que el precio de cada cartilla se rebaje de una peseta á un real, y que se expendan por los ministerios de Gracia y Justicia y de Ultramar.

Ateneo.

Continuando anoche el Sr. D. Laureano Calderon la exposicion del tema de sus conferencias «Origen de la vida», comenzada el martes anterior, hizo un estudio acabado de la evolucion del protoplasma.

Empezó por analizar sus propiedades fisicas y químicas, enumerando las materias distintas producidas por las reacciones de las segundas, entre ellas las pectinas, las celulosas, el azúcar, el almidon, etc. Estudió luego los fenómenos fisiológicos del protoplasma, haciendo un detenido examen de la célula, de la clorofila, ó materia colorante, y de los microorganismos en sus diversas funciones y natural desarrollo dentro de su medio ambiente, concluyendo con una sencillísima explicacion de la metamorfosis sufrida por los organismos celulares al transformarse en pluricelulares.

El distinguido catedrático de la Central cautivó con su palabra una vez más la atencion del numeroso público que le escuchaba, siendo calorosamente aplaudido al terminar su discurso.

Consejo de guerra.

Anteayer se verificó en el palacio de la capitanía general de Barcelona un consejo de guerra de oficiales generales, presidido por el capitán general, para ver y fallar la causa instruida á castro tenientes por desobediencia é insulto de palabra á un superior.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

El Sr. Leon y Castillo.

Paris 19.—El embajador de España Sr. Leon y Castillo acompañado de su señora, asistieron anoche en el palacio del presidente de la República en compañía de éste y de la señora de Carnot al ensayo general de la ópera Ascanio.

A Madrid.

Paris 19.—El Sr. Pauveur Deschappelle, secretario de tercera clase de embajada, ha sido destinado á la de Madrid.—Fabra.

El banquete de Bismarck.

Berlin 19.—El acto del príncipe de Bismarck invitando á un banquete á los delegados de la Conferencia obrera, no se considera como indicio de que el príncipe haya cambiado de resolucion respecto de su retirada de los negocios públicos.

Sus amigos dicen que es un simple acto de cortesía, que carece de significacion política.

El banquete que se celebrará hoy será una especie de despedida del Gran Canciller.

La retirada de Bismarck y los católicos.

Roma 19.—Los círculos ministeriales se muestran muy alarmados con la retirada del príncipe de Bismarck.

Preveen una nueva política alemana, basada en el centro católico del Parlamento.

Teman que se ponga de nuevo en tela de juicio la cuestion del poder temporal del Papa y que vengan sobre el reino de Italia graves complicaciones internacionales.

La Bolsa.

Paris 19.—La Bolsa se presenta muy mal impresionada con la confirmacion de que el príncipe de Bismarck se retira definitivamente de la política.

El 4 por 100 exterior español, despues de abrir á 73'62, baja á 73'48.

El programa del gobierno.

Paris 19.—Los periódicos republicanos templados aprueban completamente el programa ministerial formulado ayer en las Cámaras.

Los radicales guardan reserva.

Los conservadores lo atacan, no manifestando confianza alguna en la situacion actual.

La derrota del gobierno inglés.

Londres 19.—Produce viva impresion aqui la pequeña derrota sufrida ayer por el gabinete en la Cámara de los comunes.

Aunque no se plantó la cuestion de confianza, el hecho no deja de ser significativo.

El ministerio Salisbury pierde terreno de dia en dia y se juzga su caída inevitable dentro de unas épocas cercanas.

Sobre la dimision.

Berlin 19 (1 tarde).—La Gaceta Nacional cree que el Diario Oficial del imperio publicará hoy el decreto del Emperador aceptando la dimision del príncipe de Bismarck. Dicha dimision está redactada en términos muy lacónicos, fundándose solo en motivos de salud.

No se trata por ahora de modificar las instituciones gubernativas del imperio.

Se nombrará un nuevo Gran Canciller; pero á pesar de las noticias que circulan, todavia no se sabe quién es el candidato. La persona á quien el Emperador le ha ofrecido dicho puesto, no ha contestado aún si lo acepta.—Fabra.

Firma de guerra.

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos: Disponiendo que el general de brigada don Joaquín Marin y Delgado pase á la seccion de reserva del Estado Mayor general, á solicitud propia.

—Concediendo merced de hábito de la Orden militar de Calatrava, al marqués de la Torreclilla.

—Varios decretos de material de pequeña importancia.

El ministro de la Gobernacion conferenciará hoy con el gobernador de Valencia.

Mientras unos periódicos creen que el señor Fiol será trasladado, otros dicen que insistirá en su dimision.

De La Iberia:

«Las dudas que la Agencia Fabra expresa en sus telegramas (que van en la seccion correspondiente) relativas á la dimision de Bismarck, han sido desvanecidas por un telegrama oficial de nuestro embajador en Berlin, en el cual telegrama se expresa que la dimision le será admitida al gran canciller del imperio.»

Congreso católico.

Bajo la presidencia del eminentísimo señor cardenal Benavides, celebró sesion anteanoche en Zaragoza la junta del Congreso católico.

En ella, los individuos reunidos no hicieron más que cambiar impresiones y ultimar algunos detalles para la próxima sesion, que ha de celebrarse en breve.

De viaje.

Dice El Progreso, de Sevilla, correspondiente al domingo próximo pasado, que en el tren-correo de hoy llegarán á su posesion de la Mezquitilla (Hornachuelos), nuestro antiguo y querido amigo el diputado á Cortes D. Sebastian Rejano y la distinguida señora del ministro de la Guerra. Tambien por cartas particulares sabemos que el Domingo de Ramos llegarán á tan magnífica posesion los Sres. Bermudez Reina y Capdepon, ministros de la Guerra y Gobernacion, respectivamente, y el general Búrquez. Tan ilustres viajeros vendrán á Sevilla con objeto de presenciar las festividades religiosas que aquí se celebran los dias de Jueves y Viernes Santo. El sábado de Resurreccion regresarán á Madrid.

Reunida la ponencia nombrada por el Circulo de la Union Mercantil para formular un dictámen contestando á los interrogatorios de la comision de Tratados, dióse cuenta de numerosos y notables informes de los gremios de Madrid, y se acordó designar una subponencia, compuesta de los Sres. Muniesa, Vega, Lafitte y Zapatero, que, sin levantar mano, ordena los trabajos referidos, sinteticos las opiniones que de los mismos resulten, y publique un folleto en que, constando integros los informes de los gremios, aparezca tambien el dictámen del Circulo en asunto tan interesante, á cuyo efecto se someterá previamente á su junta general.

Pan frito.

El teniente alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Batagon, acompañado de su secretario, Sr. Giron, y del inspector de policia urbana, Sr. Villamil, ha girado en la mañana de hoy una visita á las tahonas, mandando retirar de la venta unas catorce arrobas de pan frito de peso, que se ha distribuido entre los pobres del distrito, imponiendo á los tahoneros las correspondientes multas.

Ayer tuvo lugar el bautizo en la iglesia de San José, de un hijo de nuestro amigo y compañero en la prensa, D. Adolfo Fernandez de Castañeda, siendo padrinos la bella señorita doña Amalia Pardiña y Muñiz y el diputado á Cortes D. Felipe Ducazal.

Exposicion artistica.

Desde mañana tiene el público madrileño, afcionado á la pintura, abierta una nueva Exposicion de cuadros al óleo, acuarelas y blanco y negro, que seguramente llamará la atencion y tendrá muchos visitantes.

Esta instalada en la Corredora de San Pablo, núm. 17, en el domicilio de su inteligente organizador, D. Ricardo Herasandez, habiéndose inaugurado hoy, á presencia de un público tan numeroso como escogido, compuesto de hermosas y elegantes damas, literatos, pintores y periodistas.

Atentamente invitados, hemos visitado hoy la nueva Exposicion, y admirado las muchas y valiosas obras que se exhiben en este concurso, que, no por deberse á la iniciativa particular, deja de tener gran importancia, por la bondad de las obras expuestas.

Figuran allí cuadros de todas clases, géneros y tamaños: desde las más raras joyas de la pintura antigua, hasta el apunte hecho á la ligera y apenas retocado, para pasar del album del artista al escaparate de una Exposicion; dando esta rica variedad de obras fácil satisfaccion á los diversos gustos y aficiones del público.

Como hemos de ocuparnos con más detenimiento de esta Exposicion, no entramos á detallar ahora las obras más notables de aquella; limitándonos exclusivamente á dar noticia de la apertura que, como hemos dicho, ha sido brillante, por lo que al público inteligente y aficionado pudiera importar.

Por la Sociedad «El Porvenir Industrial» se abra concurso para proveer las cátedras de educacion de señoritas, instruccion primaria de niños, Matemáticas, Geografía é Historia, francés, dibujo y piano. Los pliegos se dirigirán á las oficinas de dicha Sociedad, Salud, 6, principal, hasta el dia 28 del presente mes.

El partido socialista obrero celebrará reunion pública mañana, á las ocho de la noche, en el Liceo Rius, para conmemorar el 19.º aniversario de la Commune de Paris y festejar el triunfo electoral alcanzado por el partido socialista obrero de Alemania.

El Sr. Segasta ha consagrado la tarde á hacer varias visitas; entre otras, á la señora viuda de Abascal, al señor marqués de la Vega de Armijo, que continúa un poco enfermo; á D. José Luis Alameda, á D. José Canalejas, á D. José Lopez Dominguez, á D. José de la Concha, y no sabemos si á otros Pepes.

Una boda.

Esta tarde se ha verificado la boda de la linda y gentil señorita doña Sol Diaz Agero, hija de los señores condes de Malladas, con el bizarro capitán de la Escorta real, D. Manuel Cortés.

Han sido padrinos, la Reina doña Cristina y el Rey D. Francisco de Asís, y en su nombre los señores duques de Ahumada.

El arcipreste de la catedral, Sr. Almaraz, que ha bendecido la union, ha pronunciado una breve plática á los contrayentes, tan bella en la forma como discreta en la doctrina.

Los testigos han sido: por la novia, los señores D. Francisco Silvela, los marqueses de Nájera y Villalcázar y D. Francisco la Iglesia; y por el novio, los coroneles Allende Salazar y Manzano, y el comandante Ampudia; asistiendo tambien como juez municipal el del Centro, señor Ogesto, tío de la novia.

Han sido invitados á la ceremonia unas 60 ó 70 personas, que no podemos citar por falta de memoria.

La mayoría eran señoras y señoritas, casi todas muy bonitas y todas muy elegantes; pero en primer término ha descollado por su gentileza y elegancia la novia, que estaba primorosamente vestida y sin otra alhaja hoy, que nos otros recordamos, que una preciosa pulsera, regalo de la Reina Cristina, en la que se destaca de relieve, formada con brillantes, una interrogacion.

Los novios, inmediatamente de terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron á Palacio para ofrecer sus respetos á la Reina Cristina, á la Reina Isabel y á la Infanta doña Isabel, y á las siete de la noche tomaron el tren de Segovia, con el fin de pasar la luna de miel en Quita Pesares.

La boda se ha verificado en el magnífico hotel que los señores condes de Malladas poseen y habitan en la calle del Rey D. Francisco, siendo los convidados obsequiados despues de la ceremonia con un espléndido lunch.

Con toda sinceridad damos la enhorabuena á los recién casados, y estamos ciertos que el por venir ha de ser feliz, porque ambos tienen talento y discrecion y son dignos de que la paz no los abandone.

BALANCE DEL DIA.

Hoy, como dia de San José, el cambio de tarjetas por el correo central, y aún por otros medios más directos, ha sido enorme.

Tambien se ha notado un gran movimiento en las confiterías, tiendas de flores y otros establecimientos.

Pero especialmente donde se ha conocido la fiesta es en los templos, que desde temprano se han visto muy concurridos para celebrar la solemnidad decretada por Su Santidad.

La festividad del dia se ha dejado sentir además en todos los centros de Madrid, de ordinario con tanta vida; pues ni siquiera en el Congreso se han logrado reunir las comisiones convocadas previamente.

San José es un santo que se deja sentir de un modo dulce en todas las casas, siendo muy rara la familia en que no haya un Pepe, á no ser que haya tres ó cuatro.

Y quien dice Pepe, dice Peps, que para el caso es lo mismo.

De manera que la Iglesia, al elevar á fiesta de precepto, la fiesta de San José, se ha acomodado exactamente á los usos y á las costumbres de todo el mundo católico; y especialmente al mando católico de España; y de ahí, el verdadero regocijo, con que se ha recibido en esta noble tierra, el singular homenaje tributado al glorioso Patriarca.

En adelante, además, la devocion á San José se va á aumentar, si cabe, entre las muchachas especialmente; porque hoy, primer año de la festividad decretada por Su Santidad; hoy se han celebrado una porcion de bodas, y es seguro que habrán quedado tramadas otras para un plazo no muy lejano; pues la influencia de la flor de azahar es mayor de la que creen los ex cépticos y recalcitrantes.

Si de las bodas pasamos á la política, las impresiones no son tan lisonjeras para los que somos ministeriales, porque en toda Europa se está padeciendo un verdadero trancazo por los gobiernos imperantes.

Uno de los gobiernos, con menos dificultades, es el de España, y sin embargo no le faltan disgustos, sin contar mayores desgarrones que puede padecer, sobre todo si la mayoría no anda diligente.

Francia acaba de tragarse un ministerio más; en Hungría ha caído pocos dias hace Tisza (bien que Tisza llevaba catorce años de gobierno); en Inglaterra volvieron ayer los diputados á derrotar al ministerio; y en Alemania ha caído el gran coloso, el príncipe de Bismarck.

Lo cual prueba que nada hay seguro en lo humano, y que donde menos se piensa salta una crisis; ó por lo menos, un disgusto.

Varias compañías españolas de ferro carriles, anticipándose á los acuerdos de la Conferencia de Berlin, han resuelto gestionar del gobierno que les autorice para cerrar los domingos y fiestas los despachos de pequeña velocidad, reformando al efecto la real orden de 10 de Enero de 1863, por la que se dispone que las referidas oficinas estén abiertas hasta el medio día.

El servicio público no se perjudicaría seguramente con esta medida, que proporcionará el descanso necesario á los empleados y obreros de las estaciones.

Mañana en el Congreso se discute á primera hora el presupuesto, y despues sufragio universal.

Y no sucede más ni se teme más en el dia de la fecha, siendo prudente dejar que vayan ha-

biendo los sucesos interiores y exteriores, para poderlos juzgar mejor.

Bolsa.

A las cinco.—La oferta de papel que ayer se manifestó, ha llevado esta tarde bastante concurrencia al Casino de la Bolsa.

Ha continuado la oferta, y aunque se han realizado pocas operaciones, de ayer á hoy ha perdido el cambio del 4 por 100 interior 20 céntimos.

A esta hora quedan como corrientes estos cambios:

Al contado, 76'05; á fin de mes, 76'05 dinero; á fin de Abril, 76'20 papel.

Crónica de espectáculos.

Lara.

Mañana jueves tendrá lugar en este teatro el estreno de un juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor, titulado En visita.

Español.

El viernes tendrá lugar en este teatro el beneficio del primer actor D. Donato Jimenez, poniéndose en escena por última vez la muy aplaudida leyenda dramática en tres actos y en verso, original de don Ricardo Blanco Azenjo, titulada La verja cerrada, y para final, el juguete cómico lirico nominado Los batanes, en el que tomará parte la primera actriz doña Loreto Brú.

Apelo.

Dentro de pocos dias se estrenará en este teatro un juguete cómico, titulado La segunda tipte, letra de D. Constantino Gil, y música de los maestros Romea y Valverde.

Comedia.

El dia 21 del corriente se verificará en este teatro una funcion organizada por los alumnos de la facultad de derecho, cuyos productos se destinan á los asilos de Beneficencia.

Las obras que se pongan en escena serán interpretadas por estudiantes.

Zarzuela.

La funcion de mañana (en este teatro es á beneficio de la simpática primera tipte señora Folgado) del programa de la funcion forman parte el estreno de una zarzuela en un acto titulada Los triunfos y la aplaudida opereta parodia de la ópera Hernani, titulada El suicidio de Alejo.

En la interpretacion de esta obra y en obsequio á la beneficiada tomará parte el reputado tenor señor Rihuet.

El Banco general de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

El gran balneario de Nanciacos de la Oca (Alava), es el primero del mundo.—Sus aguas alcalinas azoadas curan radicalmente afecciones del hígado, estómago y génito-uritarias. Ved el anuncio.

La Sociedad de Telefonos de Madrid

recuerda á los señores abonados que en el Banco General de Madrid (Sevilla, 2 bajo) pueden satisfacer las cuotas de abono respectivas que han de renovarse en 1.º de Abril próximo, á cuyo fin se hallan en dicho establecimiento de crédito los recibos correspondientes.

Cultos.

Santo de mañana.—San Niceto, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Martin, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, procesion y reserva.

En San Plácido, Vallecas, Sacramento y Comendadoras, se cantarán vísperas de San Benito por la mañana.

Novena de los Dolores.

Principian las novenas de la Virgen de los Dolores, y predicarán:

En San Sebastian, los Sres. Rivilla y Garamendi.

En las Comendadoras, los Sres. Montañan y Uribe.

En las Arrepentidas, el Sr. Montañan.

En los Donados, el señor rector.

En el Buen Suceso, el Sr. Anaya.

En el Espíritu Santo, el Sr. Beida.

En Atocha, el señor rector.

En la Paloma, el Sr. Ballesteros.

En San José, el Sr. Yagüe.

En las Recoquidas, el Sr. Gamiz.

En San Marcos, el Sr. Rivilla.

En San Ginés, el Sr. Benitez.

En Calatrava, el P. Pedrosa.

En San Pedro, el Sr. García Morales.

En Monserrat, el señor rector.

En San Millán, el Sr. Sarmiento.

En San Lorenzo, el Sr. Yagüe.

En el Órman, el Sr. Cardona.

En San Andrés, el Sr. Quintana.

En las Peñuelas, el señor cura.

En San Fernando, el Sr. Corrales.

En el Oratorio de San Ginés habrá ejercicios piadosos el anochecer, predicando el Sr. Vigier.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—91 de abono.—T. 1.º.—A las 8.—L'Africana.

Español.—188 de abono.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—El crédito del tío.—Ropa blanca.

Comedia.—T. 3.º.—6.ª serie.—Beneficio de la señorita doña María Guerrero.—A las 8 1/2.—Valiente Socorro!—Mam'zelle Nitouche.

Zarzuela.—Beneficio de la primera tipte doña Casilda Folgado.—A las 8 1/2.—El arco de Noé.—A las 9 1/2.—Los triunfos (estreno).—Sinfonia Palma.—A las 10 1/2.—El suicidio de Alejo.—A las 11 1/2.—El arco de Noé.

Lara.—7.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Moros en la costa.—A las 9 1/2.—En visita (estreno).—A las 10 1/2.—La carta de una mujer.—A las 11 1/2.—El sueño dorado.

Apelo.—A las 8 1/2.—Garibaldi.—A las 9 1/2.—La segunda tipte (estreno).—A las 10 1/2.—Tita.—A las 11 1/2.—El mojon.

Circo de Fricce.—Beneficio del hijo del tenor cómico D. Ramon de la Guerra, para librarle del servicio de las armas.—A las 8 1/2.—El peño.—El motin de Aranjuez.—El suicidio de Alejo.

Alhambra.—21.ª de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—El señor feudal.

Esclava.—A las 8 1/2.—El lunes del Escorial.—A las 9 1/2.—Los batanes.—A las 10 1/2.—La estrella del arte.—A las 11 1/2.—Pintar como querer.

Teatro de la Infancia.—A las 8 1/2.—La más negra.—A las 9 1/2.—La gran montaña rusa.—A las 10 1/2.—El dengue!—A las 11 1/2.—¡Es ella!—Ballet por las hermanas Moreno.

Jardín del Buen Retiro.—Todos los dias de 2 á 4 1/2 de la tarde.—Exhibicion de la coleccion zoológica de Mr. Mallen y comida de las fieras.—Domingos y jueves, ejercicios por el demador.

Gran montaña rusa.—Todos los dias de 8 á 12 de la mañana y de 4 de la tarde en adelante.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 8.

GRANDES TALLERES DE JOYERÍA

Almacén de toda clase de alhajas por mayor y menor
PRIMERA CASA EN ESPAÑA
por sus talleres, inmenso surtido y la economía de sus precios,
únicos y exclusivos de fábrica

--2--PRADO--2--

El sistema que practicamos de vender con un beneficio limitado, haciendo conocer á los muchos favorecedores de esta importante Casa los verdaderos precios del mercado, inspira de día en día mayor confianza á nuestra numerosa clientela.

La magnífica colección de alhajas que tenemos expuesta; los reducidos precios á que vendemos, **EXCLUSIVOS DE FABRICA**; las construcciones y reformas, siempre 33 por 100 más barato que las tiendas, hace que sea esta Casa la predilecta hoy para comprar **ALHAJAS CASI POR SU VALOR INTRINSECO**.

Casa fundada en 1868.—Teléfono 180.—On parle français

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889
DOS GRANDES PREMIOS
LA MARCA DE FABRICA



El **CHRISTOFLE** con todas las garantías para el comprador

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

Dar el mejor producto al precio más bajo posible.
Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente:

la **unidad de la calidad** que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La **única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fábrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE** en todas letras.**

CHRISTOFLE y C^o.
Nuestros representantes en MADRID son los S^{res} MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jerónimo, 3.

HÍGADO ESTÓMAGO VÍAS RENALES

AGUA ALCALINA
bicarbonatada-cálcico-sódica-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de **BOLEM**, en Nanciacres de la Oca (Alava)

MIL LITROS POR MINUTO

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio, Julio, Agosto y Setiembre, y todo el año se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafrones de 4 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario **PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4**, para todas las estaciones de las provincias: Ciudad Real, Guadalajara, Albacete, Toledo, Oviado, Gornña, Lugo, Orense, Pontevedra, Barcelona, Gerona, Lérida y Zaragoza, Huesca y Teruel, 27 pesetas; en las de Valencia, Castellón, Tarragona, 30 pesetas; en las de Océanos, Badajoz, Sevilla, Jaén y Córdoba, 31 pesetas; en las de Oádiz, Huelva, Málaga, Granada, Alicante, Castellón, Valencia, Murcia y Almería, 32 pesetas.

Por excepción, en Madrid, Sacramento, 2, botica, se venden garrafrones á 6 pesetas.—Se remiten prospectos gratis.

PINO compra y vende boticas y colces prácticos y regentea en toda España. Barco, 47.

Abjetas y piedra cordere 3 re. Ufada 2, vca sin hueco 3, elida, 4. Espiriva tanto, 18.

LA INESPERADA
de Pozuelo de Calatrava
Este agua purgante natural superior por su suavidad y eficacia á todas las conocidas, se vende en Madrid á precio el fresco en todas las buenas farmacias.

EL TANNHAUSER
de Ricardo Wagner
por **FELIX BORRELL**
Pesetas 250
Sociedad de Sábana, Barcelona
— EDITOR —

AVISO
Por fin de estación se liquidan las pocas cosas que quedan á precio de crecidos, y una máquina de coser, sistema Singer intermedia, poco uso, cose bien y buer a puntada, se da por 60 pesetas. Sieteiglesias Alcaz. 16-CRUZ-16

El VINO de QUINIUM
de **A. LABARRAQUE**

Miembro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento enérgico y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz; á las nodrizas; á los niños débiles y á los convalecientes de calenturas tifoideas, de neumonías, y, en general, á los que padecen:

- del **ESTÓMAGO**;
- de **ANEMIA**;
- de **AGOTAMIENTO de FUERZAS**;
- de **FIEBRES**.

FABRICACION: Casa L. Frere, 49, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

EN MADRID, depósito al por mayor, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado pral.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
PASTILLAS HOUDÉ
A LA COCAÍNA

Gracias á sus propiedades anestésicas, las **Pastillas HOUDÉ** procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las Enfermedades de la Garganta, las Ronqueras, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.

Contribuyen á hacer desaparecer los Comezones, Pruritos, Sensaciones de irritación y á tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan á los **Oradores, Cantantes y Profesores**. hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las **Enfermedades del Esófago y del Estómago**.

Depósito General: **A. HOUDÉ, Farmacéutico, Paris**
Por Menor: En todas las Farmacias.

La magnífica sal de Fuente-Piedra
La más rica de España para cocina y todos usos. Precios por arrobas 150 y 175 ptes., por ka. 0'15 y 0'18. Almacén S. Roque,

POR RICARDO SEPÚLVEDA
El Corral de la Pacheca Un volumen de 167 páginas con láminas fuera de texto, por Comba, 5 ptes. A los suscritores de EL CORREO, 2'50.
Madrid viejo con 414 páginas y numerosa ilustración, 6 ptes. A los suscritores de EL CORREO, 3.
El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 333 págs., 4 50 ptes. A los suscritores de EL CORREO, 2 25.
Las botas, de EL CORREO, 2.
Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en billetes ó sellos de franqueo en carta certificada.

La cura de la difteria
El Antidiférico Audet (el sulfuro cañío) es el remedio de comprobada eficacia para curar el croup.

Cura las anginas diftericas
Combate la sofocacion y la asfixia
Corta la tos ronca y sibilante
Corrige la calentura
Devuelve la voz
Alza las fuerzas

Las falsas membranas se desprenden y se neutraliza la infección general difterica.
Remedio para muchos dias, 10 pesetas.—No es el Antidiférico Audet medicamento secreto. El frasco es idea de su composición.—Pedirlo en las boticas.—Dad esta noticia á las madres: el Antidiférico Audet cura el garrotillo y la tos ferina.

Se remiten enviando sellos ó giro al Institute Audet, SAN BARTOLOMÉ, 7, 1.º, Madrid.
—VENTA: Oáren, 41; Barcelona, Fernando VII, 7; Valladolid, Calvo; Valencia, Cueta; Zaragoza, Ríos; Sevilla, Génova, 89; Granada, Pujason; Málaga, Canales; Bilbao, Orive; Santander, Molino y Soro; Leon, Merino; Córdoba, Fuentes; Almería, Fernandez; Alicante, Gadea; Cáceres, Castel; Pamplona, Negritios; Huelva, Andrés; Cádiz, Matute; Logroño, Fernandez; Segovia, Sanz; y buenas boticas y droguerías.

La curacion de la tisis
Las famosas y efamadas **Pildoras antisépticas** del doctor Audet, aprobadas por la Academia internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de Paris, constituyen el **UNICO REMEDIO** contra la tuberculosis.

Calman la tos
Modifican la expectoracion
Cortan los sudores
Alejan la calentura
Alzan las fuerzas
Abren el apetito

Médicos instruidos certifican á diario que sólo con las **Pildoras Antisépticas** se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas.
Folleto gratis.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea reciente ó crónica, tomen las antiguas y acreditadas **Pastillas Pectorales del Dr. Andreu de Barcelona** y pronto hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que muchas veces desaparece la tos por completo, antes de concluir la primera caja.

De venta en todas las buenas farmacias de Europa y América.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
CON ESCALAS EN
Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

SENA SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
El 10, de Oádis, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico.
El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 11 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y de San Pedro el 15.
El 30, de Oádis, con escala en Las Palmas haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en el Alagoa el 21; con extension á los puertos de Puerto-Rico, Ouba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: al 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Oádis y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30 para Oádis y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Santander el 20 de Marzo.

LINEA DE COLON
Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana

Una viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limos.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.
El vapor SAN FRANCISCO, saldrá de Vigo el 25 de Marzo

LINEA DE FILIPINAS
CON ESCALAS
en Port-Saíd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Nio y Cebu, y combinacion á Murceño y Buhiro (Golfo Périco), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Salgen, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hago y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Oádis, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 11 de Enero de 1889.

LINEA DE BUENOS-AIRES
CON ESCALAS EN
Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marcella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádis, de donde saldrán cada dos meses, á partir del 1.º de Setiembre 1889.
Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Oádis con los vapores de Colon, que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA
LINEA DE FERNANDO POO
con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Menrovia.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Oádis.

LINEA DE MARRUECOS
Una viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Oádis, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan, y las facultativas de Marcella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Safí.

SERVICIO DE TANGER
El vapor TANGER, saldrá de Oádis todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que les mismos deseen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todas las puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

MONROY DENTISTA. Corredora de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	680
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

Se vende por correo en la Administracion de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desenanaja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.